

КАВКАЗЪ,

ТИФЛИССКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА.

1856

УСЛОВІЯ ПОДПИСИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавленій 9 р.
Съ казенными прибавленіями 12 р. 50 к.
За одинъ казенный прибавленіи 5 р.
Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. серебромъ съ буквы.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-Петербурбѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ почт. г-раж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтамта. Въ губерліяхъ: въ губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Внутренніи извѣстія. Высоч. указы съ 10-го до 14 января. Высочайшіе Именные указы.
Кавказская лѣтопись. Тифлисская современность.
Иностранныя извѣстія. Англія. Франція. Австрія. Турція. Новѣйшія извѣстія.
Литературный отдѣлъ. О Тифлискомъ Собраніи и о балѣ 31 января. Еще русская колонія въ Малой Азіи.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Января 10-го дня 1856 года. Переводится. Черноморскаго Личнаго № 3-го баталіона, Капитанъ *Резенкамфъ*—въ Финляндскій Личный баталіонъ № 4-го.

Января 12-го дня. Производятся. По Пѣхотѣ. Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и при Корпусѣ Топографовъ Прапорщикъ *Ткачевъ*, въ Подпоручики, съ оставленіемъ по той же Пѣхотѣ и при Корпусѣ Топографовъ. Назначаются: По Артиллеріи. Артиллерійскихъ бригадъ: Полевыхъ: *Командующими Резервными батареями*: 19-й, Капитаны: *Жилетъ*—Легкою № 6-го, 3-й Резервной, и *Альбовскій*—Легкою № 5-го, 6-й Резервной—Артиллерійскихъ бригадъ, съ переводомъ въ эти бригады. 21-й, Капитанъ *фонъ-Руммель*—Легкою № 6-го, 6-й Резервной Артиллерійской бригады, съ переводомъ въ эту бригаду.

Января 13-го дня. Переводится. По Корпусу Личныхъ. Прапорщикъ *Карповъ*, въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ, Подпоручикомъ. Умершие исключаются изъ списковъ. По Личнымъ баталіонамъ. Личныхъ баталіоновъ: Кавказскаго № 12-го, Подпоручикъ *Китарева*. Черноморскаго № 16-го, Поручикъ *Власенко*.

Января 14-го дня. Переводится. Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка Штабъ-Капитанъ *Воронинъ*, въ 3-й Кавказскій пѣхотный Казачій баталіонъ, съ переименованіемъ въ Сотники.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, въ 8-й день іюня 1855 года, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: **Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира четвертой степени, съ бантомъ:** Въ награду за отлично-усердное исполненіе обязанности своей, во время сраженія съ Турками, 4-го Іюня 1854 года, за р. Чолокомъ, Баталіоны Лекаря: Мингрельскаго Егерскаго полка, Титулярный Советникъ *Адамовичъ*, и Бѣлостокскаго Пѣхотнаго полка *Бернардовъ-Калиновскій*.—Въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ сраженіи съ Турками, 24-го Іюля 1854 года, близъ селенія Кюрукъ-Дара, Командиръ Легкой № 7-го батареи 18-й Артиллерійской бригады, Подполковникъ *Талыренъ*; Маіоры: полковъ: Драгунскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго, *Кайсеръ*; Рязскаго Пѣхотнаго *Палладіевъ*; Бѣлевскаго Егерскаго *Скородумовъ*; Тульскаго Егерскаго *Афремовъ*; Капитаны: Драгунскихъ полковъ: Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича: *Ачкасовъ* и *Дрепкинъ*; Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго *Колмаковъ*; Лейбъ-Карабинернаго Эриванскаго Имени Его Императорскаго Величества полка *Чикалинъ*; Рязскаго Пѣхотнаго полка *Колосовскій 2-й*; Бѣлевскаго Егерскаго полка *Новосельскій*; Адъютантъ Начальника 18-й Пѣхотной дивизіи, Егерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка *Налимовъ*; Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона *Каменскій*; Командующій Запасною Легкою № 21-го батарею, 21-й Артиллерійской бригады, *Браузе*; Штабъ-Капитаны: полковъ: Бригадный Адъютантъ Штаба Сводной Драгунской бригады, Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича *Викунинъ*; Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго *Кузьминъ-Короваевъ*; Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича *Колмогородскій*; Лейбъ-Карабинернаго Эриванскаго Имени Его Императорскаго Величества полка *Калиновскій*; Бѣлевскаго Егерскаго: *Загорскій* и *Марковичевъ*; Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады *Бучкѣевъ*, и 21-й Артиллерійской бригады *Куликовскій*. Поручики: полковъ: Драгунскихъ: Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича: *Гвоздевъ* и *Батзатулъ*; Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго: *Петровъ* и *Кусаковъ*; Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича *Петровъ*; 2-го Запаснаго Стрѣлковаго баталіона *Кабелинъ*,

и Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады: *Шлиттеръ*; 1-й, *Давыдовъ 6-й* и *Кирсановъ 2-й*. **Бантомъ крѣпюшемуся ордену Св. Равноапостольнаго Князя Владимира четвертой степени:** Въ награду за отлично-усердное исполненіе обязанности своей во время сраженія съ Турками, 4-го Іюня 1854 года, за р. Чолокомъ, состоящій сверхъ комплекта при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Докторъ Медицины, Коллежскій Ассесоръ *Брошнѣвскій*. **Того же ордена и степени, безъ банта:** Въ возданіе за отличное исполненіе обязанности своей во время военныхъ дѣйствій съ Турками, 24-го Іюля 1854 года, близъ селенія Кюрукъ-Дара, Подполковникъ Кавказскаго сапернаго баталіона *фонъ-Кауфманъ*. **Ордена Св. Анны второй степени, Императорскою короною украшеннаго:** Въ возданіе за отличное исполненіе обязанности своей во время военныхъ дѣйствій съ Турками, 24-го Іюля 1854 года, близъ селенія Кюрукъ-Дара, Дивизионный Докторъ 2-й Резервной Пѣхотной дивизіи, Коллежскій Советникъ *Малининъ*; Надворные Советники: Помощникъ Главнаго Доктора Полеваго Подвижнаго госпиталя *Крыжановскій*, и Полковой Штабъ-Лекарь Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка *Корша*.—Въ награду за отлично-усердное исполненіе обязанности своей во время сраженія съ Турками, 4-го Іюня 1854 года, за р. Чолокомъ, Полковой Штабъ-Лекарь Литовскаго Егерскаго полка, Надворный Советникъ *Гришковскій*. **Того же ордена и степени, безъ украшенія:** Въ возданіе за отличное исполненіе обязанности своей во время военныхъ дѣйствій съ Турками, 24-го Іюля 1854 года, близъ селенія Кюрукъ-Дара, Старшій Лекарь Драгунскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка, Надворный Советникъ *Сильверстровъ*.

— **Въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ сраженіи съ Турками, 24-го іюля 1854 года, близъ селенія Кюрукъ-Дара:** Ордена Св. Анны второй степени, Императорскою короною украшеннаго: Маіоры: Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка *Герсеговановъ*; Тульскаго Егерскаго полка *Ковалевскій*; Стрѣлковаго полка Императорской Фамиліи *Кржевковичъ-Поллякъ*. **Того же ордена и степени, безъ украшенія:** Маіоры: Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: *Биберъ*, князь *Авалова*, и *Скарлова*; Капитаны: Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка *Ковалъ*; Лейбъ-Карабинернаго Эриванскаго Имени Его Императорскаго Величества полка *Кобенинъ*; Тульскаго Егерскаго полка *Бороденковъ*; Командующій Запасною Легкою № 20 батарею, 20-й Артиллерійской бригады *Янковскій 1-й*; Штабъ-Капитаны: Лейбъ-Карабинернаго Эриванскаго Имени Его Императорскаго Величества полка *Менделеевъ*; Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона *Бенюковъ*; Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады *Семчевскій*; Поручики: Драгунскихъ полковъ: Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полка *Денисовъ*, и Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка *Мамуловъ*. **Того же ордена третьей степени, съ бантомъ:** Маіоры: Тульскаго Егерскаго полка: *Михайловъ 8-й*, и *Златогурскій*; Бѣлевскаго Егерскаго полка: *Сальковъ 3-й*, и *Шаровкинъ*; Капитаны: Рязскаго Пѣхотнаго полка: *Щеголевъ*, и *Ляданскій*; Тульскаго Егерскаго полка: *Каньяльскій*, и *Ивановъ 1-й*; Генеральнаго Штаба *Бабковъ*; Штабъ-Капитаны: Драгунскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка: *Чути*, *Яковлевъ*, *Сливцскій*, *Набель*, и *Тяпальтъ*; Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка *Андреевъ*; Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка *Щербаковъ*; Рязскаго Пѣхотнаго полка: *Мельниковъ*, *Колосовскій 3-й*, и *Созачевскій*; Бѣлевскаго Егерскаго полка: *Зелинъ*, *Палеоловъ*, *Рубецъ*, *Ковалевскій 2-й*, *Корвинъ-Кучинскій 1-й*, *Корвинъ-Кучинскій 2-й*, *Пятицкій*, и *Зелинъ*; Тульскаго Егерскаго полка: *Брызгаловъ*, *Наликинъ*, *Вольницкій*, *Дударя*, *Назаревъ*, *Клушинъ 1-й*, *Барковъ*, *Дельвицъ*, *Алексеевъ 2-й*, и *Мейнъ*; Тенгинскаго Пѣхотнаго полка *Голзинъ*; Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады *Парфеневъ*; Генеральнаго Штаба *Уфярскій*; Поручики: Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полка: *Масловъ*, *Скалонъ*, *Булаковъ*, *Слатинъ*, *Андреевъ 1-й*, и *Урыжковъ*; Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка: *Тяжеловъ*, *Ключаревъ 2-й*, *Батіевскій*, *Вихманъ*, и *Андреевъ*; Драгунскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка: *Буланскій*, *Шварцъ*, *Амашуели*, *Кандоуровъ*, *Телькинъ*, *Бодановъ*, *Шелуховъ*, *Шарповъ*, *Любовичъ*, *Миримановъ*, *Моцный*, *Головинскій 2-й*, *Фельдтъ*, *Альевъ*, *Жаба*, *Бабанинъ 2-й*, *Назаровъ*, князь *Назаровъ*, *Реуттъ*, и *фонъ-Левисъ-офъ-Менаръ*; Резервнаго дивизиона того же полка *Романовичъ*; Грена-

дерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: *Невтоповъ*, *Голубкинъ* и *Абашидзе*; Лейбъ-Карабинернаго Эриванскаго Имени Его Императорскаго Величества полка: *Шлиттеръ*, *Мартуладзе 1-й*, *Плотниковъ*, *Кимбаровъ*, и *Калиновскій 2-й*; Рязскаго Пѣхотнаго полка: *Андреевъ*, *Слюсаревскій 1-й*, *Невѣжинъ*, *Комаровъ*, *Токаревъ*, *Мелешка*, и *Даниловъ*; Бѣлевскаго Егерскаго полка *Трембицкій*; Дивизионный Гевальдигеръ 18-й Пѣхотной дивизіи *Рудзинскій*; того же полка: *Пушешниковъ 1-й*, *Дышлевскій*, *Печавъ*, *Дьяченко*, *Прокоповичъ*, *Пушешниковъ 2-й*, *Никитинъ 1-й*, *Бржклевъ*, *Андреевъ*, *Волченекій*, и *Ильинскій*; Тульскаго Егерскаго полка: *Черноплатовъ*, *Карабинъ*, *Чеснокъ*, *Кутковскій*, *Трушъ*, *Ануштинъ*, *Емельяновъ*, *Хитрово*, *Вишневецкій*, *Черноплатовъ 2-й*, и *Чекмаревъ*; Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона: *Пильшенка*, и *Аксеневъ*; 18-й Артиллерійской бригады: *Будде 1-й*, *Стеллихъ*, *Сумароковъ*, *Алабинъ*, и *Ожиговъ*, Подпоручики: Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: *Котляревскій 2-й*, и *Бодановскій*; Бѣлевскаго Егерскаго полка *Мосальскій-Кашура*; Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады *Дмитровскій*; Прапорщики: Драгунскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка: *фонъ-дери-Палевъ*, и *Ножинъ*; Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полка: *Озобишинъ*, и *Бодановичъ*; Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка: *Таскежеевъ*, *Готовицкій*, *Колупайловъ*, *Султановъ*, и *Суриновъ*; Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: *Ратіевъ*, *Орбелианъ*, и *Худвердовъ*; Бѣлевскаго Егерскаго полка *Головинъ*; Тульскаго Егерскаго полка *Саранчевъ*, и Стрѣлковаго полка Императорской Фамиліи *Извольскій*. **Того же ордена четвертой степени, съ надписью: «за храбрость»:** Поручики: Бѣлевскаго Егерскаго полка: *Судовскій*, и *Браслинскій*; Тульскаго Егерскаго полка: *Бобровъ*, *Критскій 2-й*, *Костенка*, и *Бозловскій*; Подпоручики: Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: *Тайачиновъ*, *Пилларъ-фонъ-Пильхау*, *Назаревскій*, и *Апановъ*.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала, о пожертвованіи частями войскъ, расположенныхъ въ Джаро-бѣловскомъ Округѣ на Кавказѣ, 867 руб. 33 3/4 коп. сереб. въ пользу морскихъ чиновъ и семействъ ихъ, потерявшихъ имущество въ Севастополѣ, Высочайше повелѣть соизволилъ: приношеніе принять, а жертвователей благодарить.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала о пожертвованіи разными лицами, въ прилагаемомъ спискѣ поименованными, въ пользу морскихъ чиновъ и семействъ ихъ, потерявшихъ имущество въ Севастополѣ, Высочайше повелѣть соизволилъ: приношенія принять, а жертвователей благодарить.

- Пожертвовано:**
1. Членами и чиновниками Эриванскаго Губернскаго Суда 94 р. 10 к.
 2. Чиновниками и канцелярскими служителями Тифлискихъ: Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда и Градской Полиціи, а равно и некоторыми жителями Телавскаго уѣзда 329 р. 56 к.
 3. Членами и чиновниками Дербентскаго Губернскаго Суда 50 р.
 4. Лицами, служащими въ Шемахинской Палатѣ Уголовнаго и Гражданскаго Суда 65 р. 58 к.

— 1-го числа февраля вступили въ г. Тифлисъ: изъ Екатеринограда, 12 маршевый баталіонъ, подъ командою маіора *Разнатовскаго*, и изъ Владикавказъ, 1-я мушкатерская рота Тенгинскаго пѣхотнаго полка, подъ командою поручика *Манькова*.

— Того же числа выступила изъ Тифлиса на Кавказскую Линію команда 2-го сборнаго Личнаго казачьяго полка, подъ начальствомъ есаула *Зрянова*.

— 2-го числа выступилъ изъ Тифлиса въ Александрополь, 11 маршевый баталіонъ, подъ командою Штабъ-капитана *Якимовскаго*.

— Того же числа выступили изъ Тифлиса въ г. Новочеркасскъ, военно-пѣхотные Турки, въ числѣ 10 оберъ-офицеровъ и 300 нижнихъ чиновъ, съ конвоемъ отъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка, подъ командою поручика *Лукина*.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія. (P. St.-A.) Одинъ изъ константинопольскихъ корреспондентовъ газеты Times, въ письмѣ отъ 3-го января, слѣдующимъ образомъ излагаетъ причины несогласія, возникшаго между англійскимъ посланникомъ въ Тегеранъ, г-нъ Мурреемъ, и персидскимъ правительствомъ: «Одинъ изъ туземцевъ, мирза Гашимъ, какъ кажется, поступилъ противъ воли персидскаго правительства въ службу англійскаго посольства. Когда въ слѣдствіе порученія г. Муррея, мирза Гашимъ собирался ѣхать въ Ширазъ, то ему грозили, что его тотчасъ арестуютъ, какъ скоро онъ выйдетъ изъ Тегерана; предварительно заперли въ тюрьму его жену, сообщивъ ей, что ее насильственно разведутъ съ мужемъ, если послѣдній не оставитъ службу при англійскомъ посольствѣ. По существующему обычаю, семейства людей, состоящихъ въ службѣ у иностранныхъ пословъ, пользуются также покровительствомъ этихъ посольствъ, а потому г. Муррей вошелъ къ персидскому посольству съ представленіемъ, требуя, чтобы въ теченіе двухъ сутокъ жена мирзы Гашима была возвращена своему мужу. Въ послѣдствіи срокъ этотъ былъ отложенъ еще на двое сутокъ, но съ тѣмъ, чтобы персидское правительство непременно удовлетворило требованіе англійскаго посла, который въ противномъ случаѣ грозилъ прекращеніемъ дипломатическихъ сношеній. Прекращеніе это послѣдовало дѣйствительно 20-го января. Съ того времени персидскіе министры писали много оскорбительныхъ писемъ къ г-ну Муррею. За это двойное оскорбленіе онъ потребовалъ полного удовлетворенія, объявивъ, что если удовлетворенія этого не послѣдуетъ, то 5-го декабря онъ выйдетъ изъ Тегерана.»

Франція. Парижъ, января 20-го. Сообщаемъ извлеченія изъ статей французскихъ журналовъ о мирѣ. Въ Union пишутъ: «Охотно вѣрятъ тому, чего желаютъ, и потому важная новость, взволновавшая весь Парижъ и на другой день огласившаяся во всей Франціи, была принята съ чрезвычайной радостью. Въ этомъ нельзя сомнѣваться, судя по движенію общественнаго мнѣнія. Оставилъ въ сторонѣ корыстные возгласы спекуляціи и восторгъ акютажа, — все это признаки обманчивые; обратимъ вниманіе только на голосъ людей спокойныхъ и благоразумныхъ, мнѣніе которыхъ всегда подъ конецъ получаетъ перевѣсъ; взявъ ихъ въ свидѣтели, мы можемъ съ полною увѣренностью повторить: Франція желаетъ мира, и всѣ въ немъ нуждаются. Это единодушное выраженіе общей мысли составляетъ характеристическое и весьма знаменательное явленіе настоящаго времени. Оно придаетъ особую силу державамъ, рѣшившимся доставить Европѣ великое благо мира. Чѣмъ живѣ впечатлѣнія, тѣмъ болѣе надо стараться очищать ихъ отъ заблужденій. Сдѣланъ огромный шагъ; но мы еще только на предварительныхъ условіяхъ. Не оставимъ безъ вниманія того, что говорятъ англійскіе журналы, но не забудемъ и того, что многое надо приписать раздраженію той партіи, которая желаетъ войны. Вообще можно сказать, и намъ кажется такое воззрѣніе самымъ благоразумнымъ: удовольствуемся успѣхами уже полученными, будемъ желать, чтобы неожиданные и счастливые пути, вновь открывшіеся, привели Европу къ постоянному миру. Замѣтимъ, какъ энергически общее мнѣніе требуетъ мира; но будемъ умѣть умѣрить наше нетерпѣніе и избѣгнемъ слѣпой довѣренности, чтобы поздне не впасть въ горькое разочарованіе.»

Въ Assemblée Nationale сказано: «Всѣ вновь получаемыя извѣстія усиливаютъ надежду на миръ, которая произведена принятіемъ Россіею австрійскихъ предложеній за основаніе переговоровъ. Вчера утромъ лондонскіе журналы не знали еще, что Россія приняла предложенія Австріи. Новость распространилась въ Сити только въ полдень; она была сначала принята недовѣрчиво; но когда стала достаточно достоверною, тогда явились, какъ и въ Парижѣ, спекуляціи на новыя фонды.»

Въ той же газетѣ, въ руководящей статьѣ, находимъ слѣдующія размышленія: «Мы желаемъ сказать сегодня нѣсколько словъ о той замѣчательной и утѣшительной новости, которая сегодня была объявлена на биржѣ и которая, безъ сомнѣнія, будетъ принята съ живѣйшею радостью во всей Франціи. Официальная депеша 17-го января извѣщаетъ впрочемъ только о томъ, что Россія приняла предварительныя статьи; а исторія дипломатическихъ сношеній представляетъ не одинъ при-

мѣръ переговоровъ, начавшихся при такихъ же обстоятельствахъ и продолжавшихся нѣсколько лѣтъ или окончившихся разрывомъ. Мы уже слышали подобное замѣчаніе; но не раздѣляемъ этого мнѣнія. Мы не только считаемъ миръ вѣрнымъ; но еще убѣждены, что онъ будетъ заключенъ скоро, ибо если предварительныя уже статьи приняты, то почти для всѣхъ, если не для всѣхъ державъ, участвующихъ въ этой громадной войнѣ, выгодно окончить скорѣе переговоры и заключить миръ. Мы не считаемъ нужнымъ говорить, что это извѣстіе сильно обрадовало насъ. Мы непрестанно говорили о мирѣ; объ его поддержаніи покуда это было возможно, объ его восстановленіи, когда началась война. Нѣсколько дней тому назадъ, посреди самыхъ неблагопріятныхъ признаковъ, мы выражали надежду на то, что идеи умѣренности и мира восторжествуютъ наконецъ. Мы любимъ миръ для мира, потому, во-первыхъ, что мы видимъ въ немъ величайшее благо, которое Богъ можетъ подать народу; во-вторыхъ потому, что выгоды, доставляемыя войной, никогда не сравнятся для насъ съ выгодами мира; наконецъ потому, что онъ служитъ дѣлу порядка и охранительной политики. Если еще недавно мы почти одни желали мира, то теперь нашу радость раздѣляютъ всѣ. Депеша, извѣщающая о принятіи Россіею предварительныхъ условій, была встрѣчена вчера всѣми сословіями съ восторгомъ. Она быстро обѣжала Парижъ и была принята въ салонахъ, лавкахъ и на улицахъ съ несомнѣнными знаками удовольствія. Теперь, вѣроятно — это чувство всей Франціи. Не будемъ останавливаться на выгодахъ, которыя доставитъ миръ Франціи и всей Европѣ. Одной державѣ только было бы выгодно продолжить войну и вознаградить свой флотъ за неудачу въ Балтійскомъ морѣ — Англій. Война скорѣе уменьшила, чѣмъ увеличила ея значеніе, несли во время переговоровъ представился бы случай найти какое нибудь затрудненіе, могущее испортить все, то нѣкоторые изъ ея государственныхъ людей не отказались бы имъ воспользоваться; но мы надѣемся, что ихъ усилія, если они и употребятъ ихъ съ цѣлями, противными великимъ интересамъ Европы, будутъ остановлены Франціею и большими германскими государствами.»

Въ правительственной газетѣ Pays пишутъ: «Россія принимаетъ условія, предложенныя Франціею, Англійею и Австріею. Слѣдствіемъ этого важнаго событія будетъ, вѣроятно, заключеніе перемирія и открытіе правильныхъ переговоровъ. Нѣсколько дней назадъ такое положеніе дѣлъ показалось бы невѣроятнымъ; оно ведетъ почти навѣрное къ заключенію мира. Если не случится ничего неожиданнаго, непредвидѣннаго, то можно полагать, что война скоро будетъ кончена.»

(J. de St.-P.) Въ Constitutionnel сказано: «Департаментскіе журналы начинаютъ извѣщать о дѣйствіи, произведенномъ на Францію вѣнскою депешою. Въ газетѣ Progrès d'Arcas говорятъ, что народъ вырываетъ другъ у друга изъ рукъ экземпляры журнала, въ которомъ было помѣщено извѣстіе объ означенной депешѣ. Въ лондонской газетѣ Salut Public сказано: это важное извѣстіе распространилось быстро и было извѣстно многимъ прежде еще выхода нашего листка, въ которомъ оно напечатано. Можемъ ручаться, что мы читали на всѣхъ лицахъ истинную радость, возбужденную этимъ важнымъ извѣстіемъ.»

Спротивленіе газеты Siècle заключенію мира навлекло на нее общее негодованіе всѣхъ прочихъ парижскихъ журналовъ, которые высказали нѣсколько жесткихъ истинъ защитникамъ войны. Именно ихъ упрекали въ томъ, что они, подъ кровомъ патріотическихъ чувствованій, таятъ революціонныя стремленія, которымъ только одно продолженіе войны можетъ благопріятствовать. Оглушенная этимъ всеобщимъ воплемъ, газета Siècle успѣшила сознаться, что она ошиблась, и теперь признаетъ, что миръ возможенъ, и что на предложенныхъ условіяхъ онъ удобоприемлемъ.

(Ind. V.) Одинъ изъ парижскихъ корреспондентовъ Indépendance Belge пишетъ въ эту газету: «Я вамъ сообщалъ, что конференціи будутъ въ Парижѣ. Если же щекопливость Англій, которая уже начинается во всемъ обнаруживается, воспрепятствуетъ этому выбору, вѣроятно назначенъ будетъ Дрезденъ. Говорятъ, что дѣла произойдутъ въ слѣдующемъ порядкѣ: сперва державы согласятся въ подписаніи предварительныхъ условій мира, а потомъ заключено будетъ перемиріе. Послѣ сего согласятся въ назначеніи города, гдѣ будутъ происходить мирныя переговоры (объ этомъ еще не было совѣ-

щанія). Всѣ будутъ, конечно, одинаково желать, какъ можно скорѣе окончить эти конференціи. Кроме всѣхъ выгодъ, съ нетерпѣніемъ ожидаемыхъ отъ возобновленія мира, положеніе союзныхъ армій требуетъ скорѣйшаго рѣшенія. Правительства не могутъ оставлять ихъ на продолжительное время на нынѣшнемъ мѣстѣ военныхъ дѣйствій, и должны стараться о прекращеніи значительныхъ расходовъ, требуемыхъ на ихъ содержаніе. Въ дипломатическомъ мирѣ думаютъ, что если миръ долженъ быть подписанъ, какъ всѣ и надѣются, то это случится чрезъ шесть недѣль или не позже двухъ мѣсяцевъ.»

Австрія. (J. de St.-P.) На придворномъ балѣ, бывшемъ 16-го января, императоръ прежде всего объявилъ полковнику Мантейфелю о полученіи телеграфической депешы изъ С.-петербурга, благопріятной для мира. Императоръ выразилъ полковнику Мантейфелю свое удовольствіе, что разсѣваются тучи, въ послѣднее время помрачавшія доброе согласіе между Пруссіею и Австріею.

Турція. (Ind. V.) Въ Indépendance Belge пишутъ изъ Константинополя отъ 7-го января: «Синова возникло значительное несогласіе между военнымъ министромъ и контрольною комиссіею по турецкому займу. На этотъ разъ я долженъ сказать, что министръ, къ сожалѣнію, виноватъ; вообще онъ человекъ почтенный и хотѣлось бы, чтобы всегда онъ былъ правъ. Онъ упрямо не хочетъ признавать настоящаго предмета этого контроля, бывшаго единственнымъ условіемъ, на которомъ согласились союзники гарантировать заемъ. Онъ видитъ въ этомъ покушеніе на достоинство и независимость правительства: подозрѣніе оскорбительное для членовъ комиссіи. Это ошибочно; лично комиссія показала большую довѣренность, вручая первую потребованную отъ нея сумму, въ которой теперь и требуетъ отчета прежде выдачи второй. Она сдѣлала всѣ уступки, которыя могла сдѣлать, не вредя цѣли своего учрежденія.»

(Nord.) Изъ Константинополя пишутъ отъ 5-го января: «Въ Высокой Портѣ происходила важная церемонія. Дѣло шло о назначеніи новаго мекккаго шерифа, на мѣсто шерифа, отрѣшеннаго въ слѣдствіе безпорядковъ, происшедшихъ въ этомъ городѣ. Сановникъ, назначенный на мѣсто Абу-Муталба, очень извѣстенъ по своему вліянію въ Аравіи. Это Мухаммедъ-бей-Анушъ, уже занимавшій должность мекккаго шерифа въ послѣднія времена, предшествовавшія нынѣшней войнѣ.»

Новыя извѣстія.

(Ind. V.) Парижъ, января 21-го. Надежды на возможность мира усиливаются; но вопросъ о томъ, гдѣ именно будутъ происходить переговоры, еще остается нерѣшеннымъ. Въ Constitutionnel напечатано письмо изъ Вѣны, въ которомъ предлагаютъ избрать Парижъ мѣстомъ для переговоровъ. Засѣданія военнаго совѣта отсрочены.

(N. P. Z.) Лондонъ, января 21-го. Лордъ Пальмерстонъ извѣстилъ членовъ Нижней Палаты, раздѣляющихъ виды правительства, что открытіе засѣданій парламента назначено на 31-е января. Носится слухъ о выходѣ лорда Пальмерстона въ отставку; подобная перемѣна въ министерствѣ весьма вѣроятна, если будетъ заключенъ миръ. — 9-го января, въ Константинополѣ открыты совѣщанія между турецкимъ правительствомъ и представителями западныхъ державъ о политическомъ устройствѣ дунайскихъ княжествъ и положеніи христіанъ въ Турціи. Въ первомъ собраніи, происходившемъ у великаго визиря Али-пашы, присутствовали гг. Тувенель, баронъ Прокешъ-Остенъ, лордъ Редклифъ и др. Первое предложеніе сдѣлано г-мъ Тувенелемъ; оно согласно съ видами порты. — Въ Требизондѣ уже высажено 15,000 турецкаго войска; часть его уже выступила къ Эрзеруму. — Извѣстіе о разрывѣ между Персіею и Англійею подтверждается. Шахъ, по полученіи извѣстія о сдачѣ Карса, отклонилъ посредничество Франціи. Англійскій посолъ, г. Муррей, дѣйствительно выѣхалъ изъ Тегерана въ Моссуль. Извѣстіе объ этомъ событіи сообщено официально турецкому правительству.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О ТИФЛИССКОМЪ СОБРАНІИ ВООБЩЕ

И О БАЛѢ 31-ГО ЯНВАРЯ ВЪ ОСОБЕННОСТИ.

Въ газетѣ «Кавказъ» было неоднократно говорено объ учрежденіи Тифлискаго Коммерческаго Собранія, открытіе котораго послѣдовало 7-го января 1855 года. Послѣ шестимѣсячнаго своего существованія, оно въ томъ же году, съ разрѣшенія начальства, соединено съ бывшимъ

въ Тифлисѣ Благороднымъ Собраниемъ. Такимъ образомъ эти два Собрания составляютъ нынѣ одно нераздельное цѣлое и имѣютъ общее названіе *Тифлискаго Собранія*. Въ январѣ настоящаго года происходилъ въ немъ выборъ старшинъ какъ со стороны дворянъ, такъ и отъ сословія гражданъ (*).

Соединеніе Коммерческаго Собранія съ Благороднымъ есть явленіе, не заключающее въ себѣ, по видимому, никакой особенной важности; но тѣмъ не менше, однакожъ, оно имѣетъ свою знаменательность.

Говоря въ прошломъ году объ открытіи Коммерческаго Собранія, мы высказали, между прочимъ, ту мысль, что это совершенно новое здѣсь учрежденіе должно произвести, рано или поздно, существенную реакцію въ отношеніи развитія въ здѣшней краѣ общественности. Въѣсть съ тѣмъ, предсказывая Собранію прочное существованіе, мы выразили надежду, что это, маленькое въ началѣ, средоточіе общественности, современемъ приметъ широкіе размѣры и будетъ множиться и разнообразить обыденную городскую жизнь.

Предсказанія наши оправдались даже сверхъ общаго ожиданія. Доказательствомъ этому служатъ совершившееся уже соединеніе Коммерческаго Собранія съ Благороднымъ,—соединеніе, доказывающее, въ свою очередь, что вліяніе общежитія образованныхъ націй съ каждымъ годомъ развивается между туземцами; что условія просвѣщенной жизни нашли себѣ отголосокъ и вкоренились между всѣми классами здѣшняго населенія, готового страхнуть съ себя въковую обузу восточнаго затворничества и отчужденія. Въ добрый часъ!—Китайская неподвижность не пристала христіанскимъ племенамъ, насытившимъ въ себѣ животворныя и животворящія начала современнаго просвѣщенія. Благородное стремленіе, съ какимъ всѣ здѣшнія сословія отозвались на это, ручается въ дальнѣйшемъ развитіи общежитія, которое не такъ еще давно казалось непримѣнимымъ къ туземной жизни.

Вотъ въ этомъ именно и заключается вся важность соединенія двухъ Собраній, важность, тѣмъ болѣе знаменательная, что наши граждане сами вполне понимаютъ и цѣнятъ еѣ, видя въ этомъ слитіи залогъ будущаго преуспеянія на поприщѣ образованной гражданственности.

Утѣшительное сознаніе это прекрасно выразилось между прочимъ въ великолѣпномъ балѣ, данномъ 31-го января почетнымъ потомственнымъ гражданиномъ *В. Б. Аршакуни*. Этимъ праздникомъ почтенный учредитель его хотѣлъ ознаменовать новую эпоху въ лѣтописяхъ бывшаго Коммерческаго Собранія, получившаго нынѣ двойственное значеніе, равно важное для его соотечественниковъ и согражданъ.

Такимъ образомъ, праздникъ 31-го января, по своей цѣли, по великолѣпному исполненію и наконецъ по самому характеру своему, такъ замѣчательнъ, что мы не можемъ отказать себѣ въ удовольствіи поговорить о немъ съ нѣкоторою подробностію.

Прежде всего, на этомъ праздникѣ пріятно поражаело посѣтителя великолѣпнѣе убранствѣ его обстановки.—При входѣ въ Собраніе первый предметъ невольно приковывалъ къ себѣ взоры каждаго: это былъ увѣчаный живую зеленью и цвѣтами, горящій яркими огнями транспарантъ съ изображеніемъ Геіи славы, держащаго въ одной рукѣ лавровый вѣнокъ. Исполненіе транспаранта было превосходно. Хотя мы, къ сожалѣнію, не знаемъ, кому принадлежитъ оно; но безъ преувеличенія можемъ сказать, что это произведеніе руки—опытнаго, обладающаго вкусомъ художника. При входѣ же въ роскошно-убранныя и освѣщенныя залы, все вниманіе невольно останавливалось на разнообразіи и многочисленности наполнявшаго ихъ общества (**). Здѣсь, вмѣстѣ съ почетными представителями высшаго сословія, тѣснились и мирные граждане, съ выраженіемъ на лицахъ непритворнаго удовольствія; модный фракъ и блестящая чуха, роскошный нарядъ дамы, одѣтой по-европейски, и оригинальный туземный костюмъ съ прекраснымъ головнымъ уборомъ,—все это представляло, будто въ калейдоскопѣ, восхитительную и разнообразную картину одеждъ и лицъ, въ которой нельзя было не видѣть начального осуществленія высказанной уже нами мысли о развивающейся здѣсь общественности.

При видѣ этого блестящаго общества, то живописно разсыпавшагося отдѣльными группами, то парно несущагося подъ гармоническіе звуки прекрасной музыки въ вихрѣ вальса, польки или контрадаса, то, наконецъ, образующаго изящную рамку, среди которой рисуется живая, чарующая лезгинка,—при видѣ всего этого, говоримъ мы, какъ-то невольно приходило на мысль то, еще не такъ давно минувшее, время, когда трескучій *диллипито* и оглушительная зурна или гортанное завыванье туземнаго пѣвца составляли единственное удовольствіе и развлеченіе здѣшняго, даже и высшаго общества. Явленіе это замѣчательно, повторяемъ мы, и ему нельзя отъ души не радоваться!...

Если ко всему сказанному прибавить еще то поистинѣ рѣдкое радушіе и любезность, съ которыми достойный хозяинъ этого бала принималъ безчисленныхъ гостей своихъ, его предупредительную заботливость, съ которою онъ старался объ ихъ удовольствіи; его щедрое лѣббословство, которое проявилось во всѣхъ принадлежностяхъ бала, и наконецъ то вполне роскошное угощеніе,—которое въ состояніи было удовлетворить самыя прихотливыя, изысканныя вкусы; если, говоримъ мы, все это прибавить къ описанному уже нами, то нельзя не согласиться, что настоящій балъ отличался роскошью и великолѣпнѣе въ полномъ смыслѣ слова,—такъ что подобный балъ едвали когда бывалъ въ Тифлисѣ.

Во все продолженіе бала неподдѣльный восторгъ видимо воодушевлялъ любезнаго и гостепріимнаго его учредителя... Да и могло ли быть иначе? Можно-ли было съ какимъ либо инымъ чувствомъ смотреть на эти шумныя толпы, на радостныя лица, сіяющія беззаботнымъ весельемъ, столь рѣдкимъ въ жизни? Только на балу, и на такомъ именно балу, какой былъ данъ г-мъ Аршакуни, человекъ вправѣ на нѣсколько часовъ оторваться отъ всѣхъ житейскихъ заботъ и жить жизнью одного лишь сердца, безъ участія холоднаго разсудка!... При такомъ сознаніи умѣстно лишь чувство восторга, испытываемое человекомъ, который даритъ столькимъ лицамъ упоительное наслажденіе....

Да! немного найдется людей, которые были бы готовы на доставленіе другимъ подобнаго удовольствія: притомъ же, сказать правду, немного и такихъ, которые имѣли бы нужды для этого средства (*).

Описываемый нами балъ кончился около 4-хъ часовъ утра. Радушный хозяинъ не успѣвалъ отвѣчать на всѣ изъявленія благодарности, которыя относились къ нему со всѣхъ сторонъ отъ прощавшихся съ нимъ многочисленныхъ его гостей.

На долго останется въ памяти тифлисскихъ жителей 31-е января, а съ нимъ и благодарность цѣлаго почти города къ тому, кто такъ достойно ознаменовалъ этотъ день.

Въ заключеніе этой статьи не излишне будетъ сказать хоть нѣсколько словъ о личности самого г. Аршакуни. Для этого мы прежде всего напомнимъ читателямъ ту безкорыстно-существенную заслугу, которую г. Аршакуни оказалъ правительству въ 8-ми-лѣтнее управленіе свое рыбными промыслами, извѣстными подъ именемъ «Божьяго Промысла» (**). Здѣсь ясно выказались и просвѣщенный умъ, и горячее усердіе его къ преуспеянью дѣла, съ которыми связанъ государственный интересъ, и всегдашняя готовность его жертвовать своимъ достоинствомъ на пользу общую, и, наконецъ, высокія религиозныя чувствованія его, которыя поистинѣ составляютъ главную основу человѣческаго назначенія....

Но кромѣ всего этого, въ г-нѣ Аршакуни есть еще одна черта, едва-ли не безпримѣрная въ нашъ себялюбивый вѣкъ,—это сочувствіе къ нуждамъ ближняго, внушаемое ему высоко-христіанскимъ участіемъ къ положенію бѣдствующихъ братьевъ своихъ по природѣ. Мы дословно знаемъ, что своей, истинно-евангельской благотворительностью, г. Аршакуни много разъ въ жизни своей спасалъ несчастныхъ, и дѣлалъ это не изъ пустаго тщеславія, не изъ желанія прославиться, а единственно по влеченію своего добродѣтельнаго сердца...
Я. Г.

ЕЩЕ РУССКАЯ КОЛОНИА ВЪ МАЛОЙ АЗІИ.

Въ III-ей книжкѣ Вѣстника Императорскаго Русскаго Географическаго Общества за 1855 годъ, помѣщена статья г. Свенске, подъ заглавіемъ «Русская Колонія въ Малой Азій»; какъ видно изъ статьи, колонія основана Донскими казаками на берегу Машьяскаго озера, въ сѣверо-западной части Анатоліи, недалеко отъ Бруссы.

Читая эту любопытную статью, мы вспомнили не менѣе любопытное, хотя и малоизвѣстное сказаніе, что кромѣ поминутной колоніи, существуетъ еще другая, также въ Анатоліи, вблизи приморскаго города Синопа, въ виду котораго нашъ Черноморскій флотъ обезмертилъ себя въ настоящую войну блистательнымъ военнымъ подвигомъ, въ лицѣ незабвеннаго Нахимова. Колонію эту, подобно первой, также населяютъ выходцы съ Дона, сохранившіе по сіе время родной языкъ и вѣру отцевъ своихъ.

Я не былъ въ Малой Азій и не видѣлъ обиталища казаковъ, о которомъ идетъ рѣчь, но ссылаюсь на самый фактъ, въ подтвержденіе дѣйствительности существованія малоизвѣстной, а многими и вовсе неизвѣстной колоніи близъ Синопа.

Ученый и добросовѣстный ориенталистъ Клапротъ (Klaproth) (*) пишетъ, что вслѣдствіе мятежа, возникшаго въ Некрасовѣ, въ 1708 году, часть казаковъ, по-

кинувшихъ тогда Донъ, поселилась на Таманскомъ полуостровѣ и положила здѣсь основаніе 3-хъ станицъ: Ханъ-Тубе, Карагнать и Себелей. Состоитъ въ зависимости отъ крымскихъ хановъ, казаки изъ среды себя отдѣляли 500 человекъ, составлявшихъ дружину, находившуюся на постоянной службѣ при властителяхъ Крыма; прочіе же занимались разными промыслами, и не рѣдко служили вожатыми горекимъ племенамъ Кавказа, во время ихъ набѣговъ на границы наши къ Черкаску и Царицыну.

Въ турецкую войну, начавшуюся въ 1736 году, бывшіе вѣрными долгу своему Донскіе казаки, вмѣстѣ съ Калмыками, сожгли станицы Некрасовцевъ, чрезъ что заставили сихъ послѣднихъ искать убѣжища за Кубанью; но по окончаніи кампаніи, Некрасовцы все-таки возвратились на прежнія свои пепелища.

Далѣе Клапротъ говоритъ, что по заключеніи Кучукъ-Кайнарджискаго мира, когда Кубань сдѣлалась границею между Россіею и Турціею, Некрасовцы, въ 1776 году, переселились въ Анатолію, а отсюда въ Европейскую Турцію. На этомъ оканчивается повѣствованіе Клапрота о донскихъ выходцахъ, основавшихъ послѣдствіемъ времени колонію близъ Синопа, и вотъ какимъ образомъ:

Когда вслѣдствіе мира, заключеннаго между двумя воевавшими державами, какъ выше сказано, правый берегъ Кубани вошелъ въ составъ русскихъ владѣній, Некрасовцы покинули свои станицы и переправились на противоположный берегъ. Тамъ поселились они въ приморской долинѣ Сукко, къ югу отъ крѣпости Анапы. Однако, тревожимые Черкесами, не долго жили они и на этомъ мѣстѣ; построивъ лодки изъ мѣстнаго лѣса и поплывъ вдоль береговъ Чернаго моря, они достигли Анатоліи, гдѣ турецкимъ правительствомъ отведено было имъ для поселенія урочище *Чаршамба*. По свирѣцествовавшей въ то время въ Турціи чума вскорѣ заставила большую часть казаковъ оставить Малую Азію, и возвратиться на родную землю, гдѣ они основали новую осѣдлость на Дунаѣ. Другая же часть, оставшаяся въ Анатоліи, живетъ и по-нынѣ въ урочищѣ *Кизиль-Ильмакъ* или *Кунджену-васъ*, не подалеку отъ Синопа, и преимущественно занимается рыбною ловлею.

Свѣдѣнія эти сообщены мнѣ черкесскими старожилыми, въ то время, когда я жилъ между непокорными Натухажцами, т. е. въ 20 годахъ. Въ ихъ памяти твердо сохранилось воспоминаніе о прибытіи къ нимъ, а въ послѣдствіи и объ отплытіи казаковъ въ Анатолію. По изустнымъ преданіямъ, они извѣстны до сей поры у Черкесъ подъ двойнымъ названіемъ: *Джилалъ-казакъ* и *Урусезій*.

Проживъ долгое время на восточномъ берегу Чернаго моря, гдѣ, по обязанностямъ службы, я имѣлъ частыя сношенія съ Турками, прибывавшими къ намъ по торговымъ дѣламъ изъ разныхъ мѣстъ Анатоліи, и окончательно убѣдился въ существованіи другой русской колоніи въ Малой Азій, недалеко отъ Синопа.

БЕНЕФИСЪ Г. МИЛЛЕРА.

Въ среду, 8 февраля, назначенъ бенефисъ скрипача *Миллера*, дирижирующаго оркестромъ Тифлискаго Театра. Мы нѣсколько разъ имѣли случай говорить въ нашей газетѣ объ этомъ артистѣ, очаровательный смычекъ котораго не разъ возбуждалъ восторгъ здѣшнихъ дилеттантовъ. Публика съ своей стороны оцѣнила уже его дарованіе. Но таланты, по естественному порядку вещей, уждаются не въ одномъ нравственномъ, но и въ матеріальномъ поощреніи, и въ этомъ отношеніи предстоитъ бенефисъ дать возможность тифлисской публикѣ выразить г. Миллеру свое сочувствіе болѣе существеннымъ образомъ. А на это г. Миллеръ, безъ сомнѣнія, вправѣ рассчитывать, имѣя въ виду не только наслажденіе, доставляемое имъ публикѣ своею игрою, но и то искусство, съ какимъ онъ устроилъ здѣшній театральнй оркестръ, который, не смотря на то, что почти весь состоитъ изъ музыкантовъ *ex officio*, возведенъ имъ на такую степень совершенства, что отчетливымъ исполненіемъ многихъ пьесъ во время антрактовъ вызываетъ единодушныя рукоплесканія посѣтителей нашего театра.

Г. Миллеръ, искренно дорожающій мнѣніемъ публики, постарается и на этотъ разъ оправдать ея довѣріе. Въ этомъ ручается выборъ пьесъ для его бенефиса, отличающійся повизною и разнообразіемъ. Вотъ программа этого бенефиса, состоящаго изъ двухъ отдѣловъ, собственно-сценическаго и музыкальнаго:

I. *«Дядюшка на трехъ ногахъ»*, или хотѣли солгать, а сказали правду»,—оригинальная комедія въ одномъ дѣйствіи, соч. Каратыгина. *«Датерротинъ»*, или знакомыя все лица»,—оригинальная шутка, въ 1 дѣйствіи, соч. графа В. А. Соллогуба и П. А. Каратыгина. *«Кетли»*, или возвращеніе въ Швейцарію», оперетка въ одномъ дѣйствіи, переводъ съ франц. Д. Ленскаго. Танцы.

II. *Концертъ*: Концертантъ для 4 скрипокъ, соч. Маурера. Фантазія на мотивы изъ оперы *«Аскольдова могила»*, соч. Ветана. Мазурка кулявьяль и русской карнавалъ, соч. Вишевскаго. Фантазія на мотивы изъ оперы Нормы. Маршъ попури. Вальсъ Славянка, соч. Гунгля. Финаль изъ оперы Лучія. Увертюра изъ оперы Оберонъ.

(*) Вотъ лица, избранныя въ Старшины Тифлискаго Собранія и изъявившія готовность принять на себя это званіе. Мы ихъ перечислимъ въ томъ порядкѣ, въ какомъ они слѣдуютъ одинъ за другимъ, по большинству избравшихъ ихъ голосовъ. Со стороны дворянъ: *М. Е. Кетхуловъ*, *П. Я. Яковлевъ*, *К. О. Годлевскій* и *П. Н. Шатиловъ*; изъ гражданъ: *С. Д. Сарайшевъ*, *В. Б. Аршакуни*, *А. Д. Манановъ* и *Ө. Д. Придоновъ*.

(**) Всѣхъ гостей было не менше 600 человекъ.

(*) Сумма, въ которую обошелся описываемый балъ, простирается, какъ мы слышали, до 3 т. руб. серебромъ.

(**) Статья о Божьемъ Промыслѣ напечатана въ 93 № газеты «Кавказъ» за 1855 годъ; въ ней подробно говорится о г-нѣ Аршакуни, какъ о безземномъ строителѣ церкви и основателѣ многихъ общественныхъ учреждений въ Сальяпахъ, и проч.

(*) J. Pototsky. Voyage dans les steppes d'Astrakhan. V. notes de Klaproth.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



**ПАРИКМАХЕРЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
г. Фаре,**

имѣеть честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что онъ получилъ на дняхъ изъ-за границы значительную партію гаванскихъ сигаръ по 3 р. 50 к., по 4 р., 4 р. 50 к., 5 р., 6 р., 7 и 10 р. за сотню, а также большой выборъ дамской и мужской обуви, сѣдла для драгунскихъ офицеровъ съ полнымъ приборомъ, англійскія сѣдла и изъ Вѣны театральные бинокли; кромѣ того, у него продается прованское масло по 2 руб. большая бутылка. Магазинъ г. Фаре находится на Головинскомъ проспектѣ въ домѣ генералъ-маіора князя Мухранскаго. 2.

Въ Тифлисѣ,

въ книжн. магазинѣ брат. Энфаджіандъ поступили въ продажу слѣдующія духовн. сочиненія Оберъ-Свящ. Отд. Кавк. Корпуса С. Гумилевскаго:

1. КРАТК. ИЗЪЯСНЕНІЕ ЛИТУРГІИ, въ вопр. и отвѣт. Изд. 4-е. Москва, 1854. Цѣн. 40 к., а съ перес. 55 коп. сер.

2. ИЗЪЯСНЕНІЕ ВСЕНОЩ. БДѢНІЯ, съ назид. размышленіями и наставленіями. Изд. 3-е. Москва 1854. Ц. 60 к., а съ перес. 75 к. сер.

3. НАСТАВЛЕНІЕ ОЦА СЫНУ—молодому воину, отправляющемуся въ походъ противъ непріятелей, о важности воен. званія и исполненія присяги. Тифлисъ. 1855. Ц. 35 к., съ перес. 50 к. серебромъ.

Начальства Учебныхъ Заведеній и другихъ мѣстъ могутъ адресоваться за этими книгами въ Канцелярію Корпуснаго Оберъ-Священника. 1.

Гражданинъ Гавріилъ МГЕБРОВЪ честь имѣеть извѣстить почтеннѣйшую публику, что во вновь открытомъ его магазинѣ, напротивъ зданія пожарной команды, что возлѣ Эриванской площади, продаются по самой сходной цѣнѣ разныя россійскія, иностранныя, кахетинскія и гурджеванскія вина и спиртуозныя напитки, въ особенности, изъ послѣднихъ—самый лучшій, подъ названіемъ *горько-шампанская водка*; также маринованны: рыба, якра, колбасы, ветчина, горчица, масло, чай, сахаръ, кофе, конфеты и прочіе продукты; при чемъ онъ Мгебровъ объявляетъ, что у него въ магазинѣ можно найти и обыкновенныя закуски, и съѣсть себя надеждою, что благосклонная публика не оставитъ его своимъ посѣщеніемъ. 1.

ГЕРМАНЪ ДИТРИХЪ имѣеть честь извѣстить почтеннѣйшую тифлискую публику, что въ магазинѣ ея, на Эриванской площади, въ домѣ Суринова, на-дняхъ получены изъ-за границы разныя товары, именно: дамскіе шемжегты, воротнички, полусапожки, дѣтскіе башмаки и куклы; также лучшія гаванскія сигары и прочіе товары и галантерейныя вещи. 1.

Тифлискіе граждане Асатуръ и Бахши Халатовы, симъ честь имѣють довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что они открыли въ г. Тифлисѣ, въ своемъ собственномъ домѣ, на Вельяминовской улицѣ, магазинъ разныя персидскія шелковыхъ товаровъ, ковровъ азійскихъ, разныя серебряныя вещи подъ чернью, черкесскихъ шитыхъ платьевъ, ремней, сѣделъ и другихъ вещей. 4-го января 1856 года. 2.

Аптекарь коллежскій ассесоръ Карлъ Егоровичъ ШМИДТЪ, честь имѣеть довести до свѣдѣнія тифлиской публики, что аптека его, помѣщающаяся нынѣ на углу Ханской улицы въ домѣ Джанкелова, на дняхъ переносится въ собственный его домъ, купленный отъ гражданъ Бабаносовыхъ, состоящій 1 части 3 квартала по Нагорной улицѣ. Входъ въ аптеку по Сергѣевской улицѣ, чрезъ особо-устроенный ходъ, и съ Нагорной улицы, съ подъезда въ домъ. 2.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ СОЧИНЕНІЕ:

Объ ОПЕКѢ и ПОПЕЧИТЕЛЬСТВѢ, для Опекунствъ и попечителей. Сост. В. Лукинъ. С. П. Б. Цѣна 50 к. съ перес. 75 к. Продается въ Петербургѣ у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. 3.

ВЪ МАГАЗИНѢ ОПТИЧЕСКИХЪ

ГАЛАНТЕРЕЙНЫХЪ ТОВАРОВЪ

С. КНИПАНА и Комп.

получены на дняхъ дамскіе бурнусы, мантілы, большія косынки, манишки, шитье на жаконетъ, ручныя холщевыя и батистовыя платки и другіе дамскіе, галантерейныя и оптическіе товары. — Магазинъ находится на Эриванской площади въ домѣ Зубалова. 2.

Въ Канцеляріи Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, въ Тифлисѣ, продаются ТРИ первые выпуска Записокъ Отдѣла (по 1 р. 50 к. каждый.)

Не мѣсто распространяться здѣсь о пользѣ этого изданія; она очевидна и несомнѣнна: Кавказъ достоинъ, чтобы его описывали легіоны ученыхъ. Въ какой же мѣрѣ цѣль Общества выполнена въ первыхъ выпускахъ его изданія, объ этомъ неоднократно говорено было какъ въ нашихъ, такъ и въ столичныхъ періодическихъ изданіяхъ. По этому, мы ограничимся здѣсь однимъ оглавленіемъ всѣхъ помѣщенныхъ въ нихъ статей, дабы сколь возможно нагляднымъ образомъ показать разнообразіе и занимательность сообщаемыхъ ими свѣдѣній о Кавказѣ. Статьи же эти, добросовѣстно составленныя, служатъ вѣрнымъ отраженіемъ разсматриваемаго ими предмета и, за исключеніемъ очень немногихъ изъ нихъ, изложены такъ изящно, вразумительно и съ такимъ интересомъ, что всякій мало-мальски образованный или любознательный человекъ можетъ прочесть ихъ не только съ пользою, но и съ удовольствіемъ.

ВЫПУСКЪ I.

I. Труды Отдѣла: Предисловіе, *г. В. А. Соллогуба.* — Равнины Эриванской губерніи, *барона П. К. Услара.* — Взглядъ на Эриванскую губернію въ гидрографическомъ отношеніи и обзоръ р. Аракса, *ею же.* — Сводъ наблюденій, произведенныхъ въ разныхъ мѣстахъ Кавказскаго и Закавказскаго края, надъ солнечнымъ затмѣніемъ 16/23 июля 1851 г., *О. И. Ходзько.* — Краткое описаніе главныхъ торговыхъ путей сообщенія Закавказскаго края, *И. А. Дюкруаса.* — Тифлискіе караванъ-сарай, *И. И. Евлахова.* Некрологъ: Павелъ Николаевичъ Александровъ, *А. А. Уманца.* О ходѣ работъ по триангуляціи Закавказскаго края. — О рельефной картѣ Кавказа. — Объ изданіи въ Венеціи армянскомъ атласѣ. — Объ изданіи въ Тавризѣ персидскомъ атласѣ. — Персидскій Курдистанъ, *Кн. А. Г. Гагарина.* — Грузинскія пословицы и изреченія (доставлено П. И. Евлаховымъ). — Объ исчисленіи г. Морицомъ квадратнаго содержанія площадей Джаро-Бьлоканскаго Округа и Сигнахскаго уѣзда.

II. Лѣтописи Отдѣла: I. Учрежденіе Отдѣла. II. Дѣйствія Отдѣла. Общія Собранія Засѣданія Комитета. III. Составъ и способы отдѣла. — Списокъ Членамъ. — Денежныя способы. — Библиотека Отдѣла.

ВЫПУСКЪ II.

I. Труды Отдѣла: О климатѣ Кутаисской губерніи, *Циммермана.* — Анапа и Закубанскія поселенія (съ картою), *В. Новицкаго.* — О торговлѣ желѣзомъ въ Закавказскомъ краѣ, *И. Дюкруаса.* — Очеркъ народонаселенія, нравовъ и обычаевъ Дагестанцевъ, *Д. Свѣчина.* — О перемежающихся измѣненіяхъ уровня Каспійскаго моря, съ особымъ прибавленіемъ и съ разными видами и чертежами, *И. Ханькова.* — Краткій очеркъ портовъ сѣверо-восточнаго берега Чернаго моря и торговаго на этомъ берегу мореплаванія, *С. Пушкареева.* — Библиографія. Указатель книгъ и журнальныхъ статей о Кавказѣ, географическаго, статистическаго и этнографическаго содержанія за 1852 г., *А. Харитонова.* Измѣненія на Лезгинской линіи, *г. В. А. Соллогуба.* — Алагирскій серебро-свинцовый заводъ, его же. — Описаніе подводныхъ зданій, находящихся на Бакинскомъ рейдѣ (съ чертежемъ), *Спасскаго-Автомова.* — Нѣчто о Пшави и Пшавцахъ. — Извѣстіе о Староортовскихъ минеральныхъ источникахъ. — О бывшемъ въ Тифлисѣ Монетномъ дворѣ и о количествѣ выдѣланной на немъ грузинской серебряной монеты, *А. Харитонова.* — Поездка изъ Казвина въ Буруджирдъ (извлеченіе изъ письма втораго Драгомана Императорской Миссіи въ Тегеранъ, г-на Гусева къ Н. И. Ханькову). — Восхожденіе на гору Демавендъ, *И. Ханькова.* — Приложенія къ статьѣ: «Краткій очеркъ портовъ сѣверо-восточнаго берега Чернаго моря.»

II. Лѣтописи Отдѣла: I. Дѣйствія отдѣла: Общія Собранія Засѣданія Комитета. II. Составъ и способы Отдѣла: Списокъ Членамъ. — Денежныя способы. — Библиотека.

ВЫПУСКЪ III.

I. Труды Отдѣла: О Талышцахъ, ихъ образъ жизни и языкъ, *П. Ф. Рисса.* — О Тушино-Пшаво-Хевсурскомъ Округѣ, *кн. Р. Д. Эриванскаго.* — Поездка въ Вольную Сванетію *И. А. Бартоломей.* — **II. Лѣтописи Отдѣла:** Дѣйствія Отдѣла. Составъ и способы его. **III. Приложенія:** Въдомости: 1) О приходѣ и отходѣ каравановъ по Закавказскому Карантинно-Таможенному Округу за 1852, 1853 и 1854 годы. — 2) О приходѣ и отходѣ судовъ по Каспійскимъ и Черноморскимъ портамъ за тѣ же годы. — 3) О привозныхъ изъ-за границы товарахъ за тѣ же годы. — 4) Объ отвозныхъ за границу Россійскихъ товарахъ по Закавказскому Карантинно-Таможенному Округу, за тѣ же годы. — 5) О товарахъ, задержанныхъ при тайномъ провозѣ изъ-за границы по тому же Округу и за тѣ же годы. — 6) О доходахъ, поступившихъ по тому же Округу и за тѣ же годы. — 7) О привозныхъ изъ-за границы азійскихъ товарахъ по тому же Округу и за тѣ же годы.

ВЪ РЕДАКЦІИ ГАЗЕТЫ КАВКАЗЪ,

въ пользу семействъ кахетинскихъ поселянъ, потерпѣвшихъ отъ вторженія Лезгинъ въ 1854-мъ году, открыта подписка на особое изданіе сочиненія Е. А. Вердеревскаго, подъ заглавіемъ:

ПЛѢНЪ У ШАМИЛЯ,

Правдивая повѣсть о восьмимѣсячномъ и шестидневномъ пребываніи въ плѣну у Шамиля семействъ: покойнаго Генералъ-Маіора Князя Орбеліана и Подполковника Князя Чавчавадзе,

Основанная на подлинныхъ показаніяхъ лицъ, участвовавшихъ въ событіи.

Въ 3-хъ частяхъ, съ слѣдующими ПРИЛОЖЕНІЯМИ: 1) Географическою картою непокорной Чечни, Дагестана и той части Кахетіи, которая была театромъ описываемаго событія. — 2) Портретомъ Шамиля, въ первый разъ являющімся публикѣ. — 3) Подробнымъ планомъ его серая или внутреннего двора, гдѣ были заключены плѣнные семейства. — 4. Рисунокъ знака отличія, даваемаго Шамилемъ за храбрость своимъ подвластнымъ, и 5. Снимкомъ съ его именной печати.

Сочиненіе это выйдетъ въ свѣтъ въ концѣ мая или въ началѣ іюня текущаго года *непремѣнно*, и немедленно будетъ разослано подписавшимся; но желающіе приобрести оное безъ задержанія благоволятъ подписаться *заблаговременно*, такъ-какъ съ количествомъ подписчиковъ будетъ соображена пересылка экземпляровъ и слѣдующихъ къ нимъ приложеній изъ С.-Петербурга, гдѣ сочиненіе печатается.

Цѣна за 3 части безъ пересылки 3 р., съ пересылкою 3 р. 50 коп.

Подписка принимается въ Тифлисѣ, въ Редакціи газеты «Кавказъ.» По этому-же адресу благоволятъ адресоваться и гг. иногородные.

Примѣчаніе. Въ одномъ изъ С.-петербургскихъ журналовъ, *Плѣну у Шамиля* уже печатается, но безъ всякихъ рисунковъ и приложеній.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Скорость воздуха.	Барометръ при 13 1/2 Р° Русс. полушн.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Рсов.	
		Сухой.	Смоч.					Нѣм.	Пѣнб.
31-го Января.	7 утра.	+ 1,4	- 0,4	0,66	570,08	СЗ. оч. сильн.	Облачно.	+ 1,0	÷ 4,8
	1 попол.	+ 4,1	+ 1,8	0,59	569,49	СЗ. оч. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 3,6	+ 2,0	0,70	568,58	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
1-го Февраля.	7 утра.	+ 1,0	+ 0,0	0,79	566,53	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.	- 0,8	+ 6,0
	1 попол.	+ 5,2	+ 3,4	0,69	565,71	СЗ. сильн.]	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 2,2	+ 0,2	0,60	568,49	СЗ. оч. сильн.	Обл. на гориз.		
2-го Февраля.	7 утра.	+ 1,8	+ 0,0	0,67	570,77	СЗ. оч. сильн.	Обл. мѣстн.	+ 0,9	+ 7,0
	1 попол.	+ 6,8	+ 2,8	0,39	570,11	СЗ. уждр.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 3,8	+ 1,4	0,57	569,42	СЗ. слаб.	Обл. разс.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ. 5-го Февраля 1856. Цензоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. За Редактора Старшій Помощникъ Н. БЕГЗЕНОВЪ.